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Постановка проблеми в загальному вигляді… На сучасному етапі становлення Української 

держави в умовах складного політичного та соціально-економічного її стану особливо відчутний 
негативний вплив на розвиток освіти, навчання та виховання молоді загалом і на систему 
сімейного виховання зокрема таких суспільних явищ, як посилення аморальності, злочинності, 
зубожіння та інше, що призводить до знецінення освіти, падіння авторитету учителя, росту 
агресивності, жорстокості, нігілізму підлітків. Тому сьогодні стає дедалі очевиднішим, що без 
засвоєння молодим поколінням основ „сімейної педагогіки” не можна побудувати демократичне, 
гуманне суспільство. Адже сім’я є найбільш стійким, соціально й духовно значущим елементом у 
національному вихованні особистості. Саме в родинному лоні розпочинається життєвий шлях 
майбутніх громадян, формуються початкові уявлення про оточуючий світ, виробляється певна 
система оцінок, явищ навколишньої дійсності тощо. Одночасно сім’я володіє й потужним виховним 
потенціалом. Іншими словами, вона виступає вагомим засобом соціалізації індивідів.  

Зважаючи на окреслену проблему, особливо актуальними у цьому контексті стають теоретичні 
розробки і практичний досвід видатного педагога Василя Олександровича Сухомлинського, який 
розглядав проблему єдності в роботі школи і сім’ї та їх вплив на розвиток особистості тощо. 

Учений зробив значний внесок у розв’язання проблеми шкільно-сімейного виховання, адже 
правильно оцінив тенденції розвитку сучасної школи і дійшов висновку, що „подальший розвиток 
суспільного виховання не може відбуватися без більш активної і безпосередньої участі сім’ї, 
батьків. Мова йде не про епізодичну допомогу школі з боку сім’ї, а про комплекс спільних 
цілеспрямованих дій школи і сім’ї на особистість, про те, щоб виховання дітей становило 
важливий громадський обов’язок сім’ї, було виконанням їх обов’язку перед суспільством” [3, с.41]. 

Варто відзначити, що дослідження проблеми партнерства школи і сім’ї в педагогічній 
спадщині В. Сухомлинського є принципово важливим, оскільки дозволяє розкривати специфічні 
особливості виховання дітей і використовувати їх у практиці сьогодення. Нові історичні умови 
створили підґрунтя для того, щоб розглядати виховання у школі і сім’ї як єдину систему. Із цього 
виходив видатний педагог, висвітлюючи у своїх працях питання шкільної і батьківської 
педагогіки. Він вважав, що проблема шкільно-сімейного виховання – одна з найактуальніших 
проблем, над якою необхідно працювати вчителям і батькам у теоретичному та практичному 
плані. 

Аналіз досліджень і публікацій... Окремі аспекти спадщини педагога з досліджуваної нами 
проблеми вивчали І. Бех, Л. Боднар, А. Богуш, О. Петренко, О. Савченко, М. Сметанський, 
О. Сухомлинська, В. Федяєва та ін., однак поза увагою дослідників поки що залишилася 
концепція шкільно-сімейного виховання, обґрунтована В. Сухомлинським.  

Формулювання цілей статті… Метою даної публікації є аналіз провідних ідей у концепції 
шкільно-сімейного виховання дитини В. Сухомлинського та їх термінологічного вираження.  

Виклад основного матеріалу… Сьогодні педагогічна спадщина талановитого педагога є 
надзвичайно актуальною та необхідною для сучасної науки. Ставлячи завдання формувати нові 
покоління свідомої молоді, він виховував справжніх патріотів. З цією метою вчений постійно 
шукав та використовував нові організаційні форми та методи виховної роботи. Більшість з яких і 
сьогодні не втратили своєї вартості.  

Аналіз численних праць В. Сухомлинського свідчить, що він розробив і на практиці 
застосував систему шкільно-сімейного виховання. Для позначення цієї сфери педагогічної 
діяльності Василь Олександрович використовував різні терміни: сімейне виховання й шкільно-
сімейне виховання, іноді вживається його варіант сімейно-шкільне виховання. Про рівнозначність 
у житті вихованця цих двох факторів, а отже, і можливості теоретичного об’єднання в терміні цих 
двох складових говорить і той факт, що вченим була розроблена спеціальна методика спільної 
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роботи педагогічного колективу Павлиської школи й батьків, що одержала назву Батьківська 
школа. Діяльність цього освітнього закладу щодо підвищення педагогічної культури батьків 
містила в собі колективні й індивідуальні форми й здійснювалася на принципах 
цілеспрямованості, цілісності, погодженості, систематичності, причому школа в цьому 
співробітництві сприяла правильному вихованню дітей і опікувалася педагогічною освітою матері 
й батька.  

Педагог зазначав, що „…шкільно-сімейне виховання не тільки дає змогу добре виховувати 
молоде покоління, а й одночасно є дуже важливою умовою вдосконалення морального обличчя 
сім’ї, батька і матері. Без виховання дітей, без активної участі батька і матері в житті школи, без 
постійного духовного спілкування і взаємного духовного збагачення дорослих і дітей неможлива 
сама сім’я як первинний осередок суспільства, неможлива школа як найважливіший навчально-
виховний заклад і неможливий моральний прогрес суспільства” [4, т.4, с.14]. 

Мету сімейного виховання педагог-новатор вбачав у гармонічному розвиткові особистості на 
ідеях антропологічного підходу й врахуванні цінності кожного вікового періоду. У його 
педагогічних поглядах чітко простежувалося відношення до змісту сімейного виховання як 
діяльності щодо розвитку розумових здібностей, моральності, працьовитості, патріотизму, здоров’я, 
вольових якостей і естетичних почуттів. 

Автори навчально-методичного посібника „Родинна педагогіка” визначили ідейність та 
цілеспрямованість як принципи, що характеризують систему шкільно-сімейного виховання. Ці 
принципи передбачають постійну турботу про те, щоб учні добре знали історію своєї Батьківщини; 
брали до серця справи старших; поважали матір, батька, старших у сім’ї; шанобливо ставилися до 
історії та культури українського народу тощо. На думку видатного педагога В. Сухомлинського, 
виховання як в школі, так і в сім’ї повинне мати чітку ідейну спрямованість, а робота педагогів з 
батьками – бути процесом безперервного цілеспрямованого керівництва сімейним вихованням і 
взаємовідносинами батьків і дітей. У процесі повсякденного життя школа має вчити батьків 
практично втілювати принципи виховання. Утверджуючи у свідомості й поведінці дітей норми та 
правила моралі, педагоги та батьки повинні надавати вчинкам, діям вихованців певного змісту, 
домагатися дійовості виховного процесу як фактора формування особистості [4]. 

Сучасна дослідниця сімейного виховання в історичній ретроспективі В. Федяєва відзначає, що 
В. Сухомлинський уперше в радянській педагогіці обґрунтував дитиноцентричну концепцію 
сімейного виховання, яка базується на глибокому психологічному аналізі сімейних 
взаємовідносин, принципах гуманізму, визнанні дитини вищою цінністю. До її основних 
системоутворюючих компонентів належать: дитиноцентризм, принцип природовідповідності, 
народності, гуманізму, соціалізації тощо [8, с.172].  

У створеній В. Сухомлинським системі виховання стосунків між особою і колективом важливе 
місце займає спільна діяльність сім’ї та школи. Зокрема, у своїй праці „Павлиська середня школа” 
педагог зазначає: „Найбільш повноцінне суспільне виховання – це, як відомо, шкільно-сімейне. 
Сім’я з її взаєминами між дітьми і батьками – перша школа інтелектуального, морального, 
естетичного і фізичного виховання. Батько, мати, старші брати і сестри, дідусь і бабуся – перші 
вихователі дітей у дошкільному віці і лишаються ними, коли їхні вихованці пішли до школи. 
Духовне і морально-естетичне багатство сімейного життя – найважливіша умова успішного 
виховання дитини і в домашніх умовах, і в дитячому садку, і в школі” [4, т. 4, с.55]. 

У своїх наукових працях Василь Олександрович справедливо зауважував, що найбільша 
результативність у вихованні ціннісних орієнтацій досягається при тісному співробітництві сім’ї й 
школи. У практиці роботи педагогічного колективу Павлиської середньої школи, якою більш 20 років 
керував педагог-новатор, злилися два мікросередовища – шкільна й сімейна; учителі ставали 
частиною сімейного мікросередовища, як найближчі порадники батьків у питаннях навчання й 
виховання їх дітей, а батьки учнів – частиною їх шкільного мікросередовища, як учасники 
загального педагогічного процесу.  

На думку В.Сухомлинського, шкільно-сімейне виховання не тільки дає змогу добре виховати 
молоде покоління, з й одночасно є дуже важливою умовою вдосконалювання морального обличчя 
сім’ї, батька і матері. 

Зазначаючи величезне педагогічне значення сім’ї, Василь Олександрович наголошує, що 
„батьки – головні природні вихователі, які становлять ядро виховного впливу дітей у родині. Без 
батьківської мудрості немає виховуючої сили сім’ї. Батьківська мудрість стає надбанням дітей; 
сімейні стосунки, побудовані на громадському обов’язку, відповідальності, мудрій любові й 
вимогливій мудрості батька й матері, самі стають величезною виховуючою силою. Але ця сила йде 
від батьків, у них її коріння і джерело” [7, с.21]. Однак він додає, що могутньою силою вона стає 
тільки тоді, коли батько і мати бачать високе призначення і мету свого життя, живуть в ім’я 
високих цілей, що звеличують їх в очах дитини. Висока педагогічна культура сім’ї – це проблема, 
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яка перебувала в епіцентрі науково-практичної діяльності В. Сухомлинського. Спираючись на 
багатовіковий досвід народного виховання, учений розглядає родинно-сімейну педагогіку як 
копітку працю, майстерність і творчість. Основними умовами успішної дії інституту батьківства 
педагог називає: сприятливий сімейний мікроклімат; моральна відповідальність батьків за дітей; 
спільна трудова діяльність членів родини; розумна організація життя і побутового устрою та 
узгодженість дії сім’ї зі школою. За глибоким переконанням В. Сухомлинського, розвиток 
особистості залежить насамперед від того, якими людьми постають перед дитиною мати і батько, 
як пізнаються людські стосунки і суспільне оточення на прикладі батьків [4, т.1, с.86]. 

Педагог уважав, що у сім’ї має панувати культ Матері і Батька, культ Дідуся і Бабусі, 
називаючи так атмосферу поваги, сердечної чуйності до великої материнської і батьківської праці. 
У своїх працях Василь Олександрович розкриває через конкретні яскраві приклади життя 
глибокий зміст поняття „батьківська педагогіка” та показує, як створити в сім’ї такі високодуховні 
культи, як культ праці, книги, рідної мови, поваги до старших, обов’язку, повинності, 
відповідальності за свої вчинки, культ розумних бажань і потреб. Одним із найтонших і 
найважливіших завдань сім’ї В. Сухомлинський вважав виховання душевної здатності до 
співпереживання: „Вміння мисленно перевтілитися в іншу людину, поставивши себе на місце 
іншого – ось чого вчать мудрі батьки свою дитину з перших кроків її свідомого життя” [4, т.5, 
с.532]. Педагог був переконаний, що виховувати дітей треба радуючи їх, а не лякаючи [4, т.5, 
с.521]. Важливою умовою ефективного батьківського впливу, на думку педагога, є повага до 
дитини, яка може виявлятися в найрізноманітніших ситуаціях сімейного спілкування. Цікавою є 
позиція педагога щодо культури бажань вихованців. За його переконаннями, „школа бажань – це 
один з найважливіших факторів формування поведінки людини, її ставлення до інших, її 
співчутливості чи байдужості, доброзичливості, чи злорадності й озлоблення” [4, т.5, с.185]. 
Основою батьківського впливу В.Сухомлинський вважав самовіддану і безумовну любов до дітей. 
„Людину, – писав він, – ми творимо любов’ю – любов’ю батька до матері і матері до батька, любов’ю 
батька і матері до людей, глибокою вірою в красу і гідність людини” [4, т.5, с.413]. 

Говорячи про ідеї, які були провідними при організації роботи з батьками, слід підкреслити, 
що педагог наполягав на важливості збереження єдності вимог школи й сім’ї, а також необхідності 
„учити батьків мудрості материнської й батьківської любові”. Ось тому педагог розбудовує поняття 
любити дитину додаючи таку важливу дефініцію: „Любити дитину – значить захищати її від 
того зла, яке оточує ще багатьох дітей у житті” [6, с.27]. Захищати, на думку В. Сухомлинского, 
потрібно від духовної самітності в сім’ї, озлобленості, від тілесних покарань, від благ повної волі. 
Системно пов’язаний із цим терміном авторський термін захисне виховання [6, с.27], „Виховання 
полягає в тому, щоб уміло, розумно, мудро, тонко, сердечно доторкнутися до кожної з тисяч 
граней, знайти ту, яка, якщо її як алмаз шліфувати, засяє неповторним сяйвом людського 
таланта, а це сяйво принесе людині особисте щастя. Відкрити в кожній людині його, тільки його, 
неповторну грань – у цьому мистецтво виховання” [4, т.3, с.7]. 

В. Сухомлинський відзначав, що формування моральних початків особистості в умовах 
конкретної сім’ї повинне сполучатися із загальнолюдськими й індивідуально-особистісними 
цінностями.  

Вирішальну роль в інтелектуальному розвитку дитини, на думку вченого, відіграє сімейне 
середовище: люди моральні, культурні, свідомі трудівники виростають у сім’ях, де панує глибока 
повага до книги.  

Серед цінностей сімейного виховання В. Сухомлинський називав зміцнення здоров’я дитини. 
Педагог-новатор розглядав у взаємозв’язку фізичне й психічне здоров’я. Разом з батьками вчителі 
Павлиської школи встановлювали для дітей режим праці, відпочинку й харчування.  

Важливим аксіологічним аспектом сімейного виховання педагог уважав формування 
майбутніх сім’янинів, підготовку їх до любові й сімейного життя, майбутнього материнства й 
батьківства. При цьому він виділяв такі важливі його напрямки, як формування культури 
почуттів, взаємодопомоги й відповідальності майбутнього подружжя один за одного; передача 
молодому поколінню духовної культури сім’ї, що включає в себе загальнолюдські й національні 
цінності, інтелектуальне багатство, ідейні світоглядні переконання.  

У педагогічній спадщині В. Сухомлинського чітко звучить думка про те, що цілісний розвиток 
особистості дитини, її морально-вольових якостей відбувається в трудовій діяльності, причому 
прилучати до неї необхідно якомога раніше. 

Безумовно, авторське бачення гуманістичного змісту поняття сімейне виховання привело 
педагога до виділення ряду аспектів у виховній діяльності, у зв’язку з цим і до глибокого 
акцентування виховних завдань, їх осмислення й аналізу, а у підсумку – до їхнього вираження в 
поняттєво-термінологічному апараті. 

Педагогом використовувалися й наповнювалися авторським педагогічним змістом такі 



Педагогічний дискурс, випуск 10, 2011 
 

 114 

терміни, як культ матері – „ствердження у дитячім серці почуття турботи про матір як про 
найдорожче у світі”, батьківське виховання – „це, по суті, воля батька й матері, помножена на 
їхню любов до дітей і на любов дітей до них”, патріотизм чоловіка – „здатність бути 
відповідальним за людину, породжену тобою”; „здатність дорожити”. 

Аналіз педагогічної спадщини Василя Олександровича дозволяє стверджувати, що його 
позиція в цих питаннях блискуче відбита в широко відомих педагогічних афоризмах. Наше 
дослідження показало, що число їх достатньо велике, тому проілюструємо сказане деякими з них: 
Сім’я – це те первинне середовище, де людина повинна вчитися творити добро; Сім’я – школа 
справжньої людської любові, любові довірливої й суворої, ніжної й вимогливої; Для того щоб 
виховати справжніх людей, потрібно виховувати справжніх жінок; Там, де в жінок не розвинене 
почуття честі й гідності, квітне моральне неуцтво чоловіків; Якщо люди говорять погане про твоїх 
дітей – це значить, вони говорять погане про тебе; Мати творить неповторну людську особистість – 
ось у чому зміст, мистецтво й майстерність того, що ми називаємо народженням; Батько, що вміє 
бути відповідальним, – справжній чоловік”. 

Афоризми й вислови ученого-практика про сімейне виховання, як показали результати 
аналізу педагогічної лексикографічної літератури, не ввійшли в поняттєво-термінологічну базу 
сучасної теорії виховання, незважаючи на те, що в них виражені глибокі педагогічні 
спостереження й, по суті, сконцентровані певні педагогічні закономірності сімейного виховання. 
Такі прогалини, як справедливо пише російська дослідниця сучасної педагогічної термінології І.В. 
Кічева, зумовлені тим, що традиційно в педагогічній лексикографії, що опирається на основи 
загальнонаукового термінознавства, образні вислови не відносять до розряду термінів, що 
позначають поняття, хоча в педагогіці вони розглядаються як одиниці її поняттєво-
термінологічного фонду [1, с.322]. 

Аналіз педагогічних праць В. Сухомлинского виявив таку особливість, як образність, 
метафоричність термінологічного вираження педагогічних суджень. Терміни-метафори становлять 
основу авторського поняттєво-термінологічного апарата. 

Провідне місце в працях педагога відведене поняттям, що відносяться до системи 
категоріальних структур звичайної свідомості, не пов’язаних з педагогічною теорією (доброта, 
любов, духовність, людяність, милосердя, розуміння, повага). Ці категорії підкреслюють 
гуманістичну спрямованість концепції сімейного виховання Василя Олександровича. Крім того, 
павлиський педагог, першим повернув у теорію виховання такі поняття як совість, сором, 
чесність і порядність, щедрість душі, моральні емоції. 

Усю систему своїх педагогічних положень учений поєднував навколо поняття виховання, яке 
вважав системоутворюючим. Питання виховання педагог найбільше повно розкрив у таких 
доробках, як „Серце віддаю дітям”, „Як виховати справжню людину”, „Етюди про комуністичне 
виховання” та ін.  

У трактуванні В. Сухомлинського, виховання полягає у постійному збагаченні дитини 
знаннями, уміннями, досвідом, у розвитку розуму й формуванні відношення до добра й зла та ін. 
Педагог був проти однобічного розуміння виховання лише як впливу на особистість, що 
формується. Він ставив знак рівності між розумінням дитини і його вихованням. У цьому полягає 
принципова відмінність авторського трактування категорії виховання від трактування офіційної 
науки, де виховання розумілося як процес і результат ціленаправленого впливу на розвиток 
особистості, її відносин, рис, якостей, переконань.  

Педагогічна система шкільно-сімейного виховання В. Сухомлинського містить безліч виховних 
термінів, пов’язаних з диференціацією напрямків виховання (естетичне, розумове, моральне, 
трудове, фізичне). У художньо-педагогічному доробку ученого-практика розкриваються 
визначення авторських категорій, що виражають сутність і методи морального виховання 
особистості в його концепції: виховання правдою, захисне виховання, виховання гідності 
особистості, виховання людяності, виховання моральної зрілості виховання совісті, виховання 
повинності, милосердя, емоційне виховання, виховання почуття справедливості. 

В. Сухомлинський використовував ряд термінів, присвячених емоційному вихованню: 
емоційна культура вчителя, батьків, учити почувати, будити почуття, школа почуттів, 
емоційна школа, емоційний фонд дитини. Наше дослідження термінології педагогічної системи 
шкільно-сімейного виховання педагога-новатора дозволяє відзначити, що емоційне виховання в 
трактуванні вченого не „окремий” різновид усього виховного процесу, навпаки, емоційне 
виховання проявляється при розв’язанні всіх виховних завдань. Аналіз робіт В. Сухомлинського 
виявив значний внесок педагога в розробку ідей естетичного виховання, що розуміється як 
виховання красою, і трудового виховання, яке розглядається як основа морального й розумового 
виховання. Дитиноцентричний підхід в трудовому вихованні відбито у таких термінах, як 
прищеплювання любові до праці, творчість у праці, краса праці, вільна праця, улюблена праця, 
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емоційна позитивна основа праці. Сутність гуманістичного підходу в навчанні відбита в таких 
термінах педагога, як навчання без примусу, створення успіху, співробітництво дітей і 
дорослих. 

Висновки… Аналіз провідних ідей педагогічної системи шкільно-сімейного виховання 
В. Сухомлинського та їх термінологічного вираження дозволяє стверджувати, що концепція 
педагога багато в чому визначила розвиток сучасної сімейної педагогіки, а термінологія зберігає 
актуальність і зараз. 

Перспективи подальшого розвитку даного напрямку роботи вбачаємо у реалізації на практиці 
розробленої концепції шкільно-сімейного виховання та ґрунтовному дослідженні авторської 
термінології, що допоможе збагатити сучасну термінологічну систему педагогічної науки. 
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Аннотация 

Ю.А.Гайдученко 
Ведущие идеи и их терминологическое выражение  

в концепции школьно-семейного воспитания В.А.Сухомлинского 
В статье сделанная попытка определения ведущих идей В.А.Сухомлинского относительно 

сотрудничества школы и семьи. Проанализирована терминологическая система концепции школьно-
семейного воспитания.  

Ключевые слова: школьно-семейное воспитание, концепция, взаимодействие семьи и школы, 
педагогический опыт, воспитательная работа. 
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Педагогічна спадщина В.О.Сухомлинського в контексті соціалізації особистості дитини 

У статті проаналізовано проблеми соціалізації особистості дитини в педагогічній 
спадщині В.О.Сухомлинського. Видатний педагог-гуманіст розглядав дитину як активного 
суб’єкта у процесі набуття соціального досвіду, надавав великого значення ролі батьків, 
вчителеві та дитячому колективу як агентам соціалізації. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді.. Першочерговим завданням сучасної школи є 

наближення учнів до життя, засвоєння ними систем знань, норм і цінностей, що дають їм 
можливість функціонувати як повноправним членам суспільства. Такий процес, як відомо, дістав 
назву соціалізація.  

Під соціалізацією особистості розуміють процес засвоєння та відтворення нею культурних 
цінностей і соціальних норм, а також саморозвитку і самореалізації в тому суспільстві, в якому 
вона проживає. Соціалізація людини відбувається: а) в процесі стихійної взаємодії людини з 


